LINEAS TRANSVERSALES
1. Derecho Humano, El agua es un derecho humano universal inviolable e inalienable, reconocido en Asamblea General de Naciones Unidas en el año 2010 y en el año 2015 en una nueva Asamblea General de Naciones Unidas se reconoce el Derecho Humano al Saneamiento como un derecho independiente del Derecho Humano al Agua, en los dos las administraciones competentes (ayuntamientos) deben garantizarlo.

2. Triple balance de la sostenibilidad – Tres esferas: 

· Sostenibilidad social: bienestar comunidad, cooperación, organización social, participación.
· Sostenibilidad ecológica: Preservación de los ecosistemas, impactos a futuro, comprometer recursos del futuro.
· Sostenibilidad económica: modelo no empobrecimiento ni crecimiento infinito.

El camino hacia la sostenibilidad, en materia de aguas, pasa por considerar nuestra condición de usufructuarios de un patrimonio hídrico natural que debemos conservar y proteger para garantizar su disfrute a generaciones venideras[footnoteRef:1]. [1:  Hacia una gestión sostenible del agua en Avala. Pedro Arrojo] 


La Directiva Marco del Agua (DMA) en el año 2000 aborda de forma consistente la gestión desde el paradigma de la sostenibilidad, bajo cinco principios: principio de la sostenibilidad, principio de racionalidad económica, principio de precaución y adaptación, principio de no deterioro y principio de gestión participativa.    

3. Cambio climático:
El agua es el recurso natural clave para la vida en nuestro planeta y sin embargo es un recurso frágil y amenazado por el evidente cambio climático. Ante el aumento de eventos extremos (sequias e inundaciones), la planificación hidrológica está adaptando nuevos modelos que permiten considerar los efectos del cambio climático en las previsiones futuras del recurso. (DMA, principio de precaución y adaptación)

4. Genero – Feminismo:
Desde la esfera más alta donde se gestiona y se toman las decisiones que involucran el agua y su relación con la vida hay un sector de la sociedad que ha estado históricamente fuera, lo que no ha permitido visibilizar todas las realidades. (DMA no aborda el tema. Poca bibliografía al respecto)



MENU
· Agua Vida: El agua es un recurso esencial para todas las formas de vida en nuestro planeta. Hay una relación directa entre los ecosistemas y los seres humanos. Con ecosistemas sin agua o en mal estado las personas que habitamos este planeta no podemos obtener un recurso esencial para la vida.

· Agua Muerte: En el contrasentido de la esencia del agua, esta también la muerte: en los lugares sin agua, en los lugares insalubres, en las líneas de frontera (migración, por ejemplo: Mediterraneo, frontera Mexico – EEUU), en la resolución a un conflicto ambiental con la muerte de activistas y donde el agua ejerce toda su fuerza en los fenómenos naturales. Torturas.

· Agua Territorio: El agua siempre vinculada al territorio (modelos de ciudad), partiendo desde un modelo de gestión de los recursos locales a una gestión global (agua virtual, huella hídrica). La gestión del recurso de abastecimiento de agua potable ha ido cambiando desde un modelo que debe responder a una demanda incuestionable a un modelo que gestiona primero la demanda según el recurso disponible. 

· Agua Poder: El agua también es un elemento de poder y control del territorio y en esa tensión surge quien y bajo que modelo gestionar el recurso, se confrontan entonces intereses económicos con intereses comunes. ¿Quién y bajo que modelo se gestiona un derecho humano? (público vs privado). 

 
· Agua tradición: Cada lugar ha aprendido desde su biodiversidad desde su singularidad a gestionar un recurso esencial para la vida, hay una sabiduría obtenida desde el conocimiento de la peculiaridad de su territorio donde el mobiliario urbano (fuentes, pozos, galerías subterráneas) nos ayuda a conocer y entender como se hizo y como se gestionó.


Jerez de la frontera
Privatización agua en 2013.
Lucha o recuperación rio Guadalete. Recuperación del rio y uso público, Lucha de 30-40 años.
Depósito de Tempul.

Sevilla
Aguadores en Sevilla y Quioscos del agua (patrimonio)
Tenéis estos dos links con imágenes:
Los quioscos del agua que inspiraron al autor de la portada de Feria de 2014 (abc.es)
AGUADORES DE SEVILLA (lasevillaquenovemos.com)


